OBOR CELYCH CiSEL Z

Cela Cisla jsou Cisla, kterd nemaji desetinnou ¢ast. MnoZzina celych Cisel obsahuje Cisla

prirozena (cela a kladna ¢isla), Cisla opaéna k prirozenym ¢islim (cela a zaporna ¢isla) a nulu.

% (Cisla pfirozena 1,23, ..
% (¢isla opacna -1,-2,-3, ..
% (Cislo nula

Cela ¢isla délime na suda a licha. Suda Cisla jsou beze zbytku délitelna dvémi (2, 4, 16, 24 ....),

licha Cisla jsou délitelna dvémi se zbytkem 1 (5, 17, 37....).

Ke kazdému celému Cislu existuje ¢islo opacné. K Cislu 12 je opacné (inverzni) islo -12, k

Cislu 3 je opacné Cislo -3. Souctem celého Cisla a Cisla k nému opacnému je nula.

MnoZina celych Cisel Z je uzaviena k operaci scitani, od¢itani a ndsobeni
(vysledkem je opét celé Cislo).

1) 2) 3)

+ -+ = + 0—a=-a —(a+b)=-a-b
+ - - = - —(—a)=a a—(-b)=a+b

-+ - = + (-1)ra=-a a+(-b)=a->b

-+ = = —(a-b)=(-a)-b=a-(-b) = —ab (-=a)-(=b) = ab

Priklad: Vypocitej a urci Cisla opacna
—(7+13) =
—(2-16) =
-2-7)=
24 —45 =
32+ (—47) =
—-16+ (—21) =
—-16+ 25 =
—19+ (-21) =
17 — (=35)
—28—-(—-39) =
12-(-3) =
=7-(=8) =
=2)-(-3)- (- =

Priklad: Vypocitej zpaméti

a) 34-(-7)+(-3)-34 =

b) 735 + 289 + 1205 + (—725) — 290 =
c) (—=2)-59-(-50) =

d) 15-(—6) + 83615+ (—15)-830 =

Priklad: Setad od nejmensiho k nejvétsimu
a) 6,-3,-6,3
b) -10,7,0,-3,2



